



Estándar Católico

DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos. Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica Etsi Nos).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS
EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración
Moncada, 13
Precio de suscripción
1 peseta al mes
Toda la correspondencia al Director.

Año X Martes 18 de Septiembre de 1900 N.º 2770

MENSAJE

de los Ayuntamientos de la Diócesis de Pamplona á su Santidad el Papa León XIII.

SANTÍSIMO PADRE:

Los municipios de la Diócesis de Pamplona, que constituyen la mayor parte del antiguo reino de Navarra, patria del esclarecido Apóstol de las Indias, San Francisco Javier, asociándose en un mismo espíritu de fe y de inquebrantable adhesión á la cátedra de San Pedro, á los peregrinos que, presididos por nuestro Reverendísimo Prelado, van á postrarse á los pies de V. S., quieren dar, por medio de este mensaje, testimonio público de incondicional sumisión y absoluto acatamiento á las doctrinas de esa infalible cátedra, especialmente en las encíclicas «Diuturnum», «Immortale Dei» y «Libertas».

Ante la triste perspectiva de una sociedad que, por llevar acumulados en su seno los gérmenes deletéreos de todos los errores, ha declarado satánica y furiosa guerra á la Iglesia Católica y al Pontificado que es su fundamento incommovible, apartándose en consecuencia de la Madre que, con tantos desvelos y con perseverancia y generosidad dignas de eterno reconocimiento, ha formulado y practicado los más sanos principios jurídicos y sociológicos, inspirando al mismo tiempo los sentimientos de caridad cristiana y suavidad de costumbres entre las naciones del viejo y nuevo Continentes, los municipios de

esta Diócesis no quieren, no deben, no pueden dejar de protestar, con todas las energías y virilidad digna de la gloriosa historia del pueblo que representan, contra los nefandos atropellos de que es víctima la suprema autoridad de la Iglesia en la Augusta persona de Vuestra Santidad, cuya figura se destaca sobre esa misma sociedad como único faro luminoso que le muestra, por una parte, los abismos á que se precipita señalándole, por otra, los seguros derroteros por donde pueda conducirla á conseguir su perdida prosperidad y bienandanza.

Como expresión y prenda de estos sentimientos, dignese Vuestra Santidad aceptar con paternal afecto el óbolo que, aunque módico por no consentir más la precaria situación de errerarios, tienen el honor de ofrecer con filial piedad á Vuestra Santidad, deseándole días más venturosos y el lugar que en justicia le corresponde ante las naciones, mientras reverentemente postrados á los pies de Vuestra Santidad piden humildes su apostólica bendición.

Septiembre de 1900.

Perfiles y borrones

Sabíamos que para determinados escritores, que ellos mismos se dicen maestros, no existen materias vedadas, ni temas inexplorables, ni cuestiones imprensables; pero lo que no sabíamos ni seríamos ca-

paces de imaginarnos es que el fin próximo de esos escritores cuando cogen la pluma en sus pecadoras manos fuera la pornografía escandalosa y la relajación descarada y cínica.

Y sin embargo, el hecho es cierto, tan cierto como lamentable, y tan lamentable como indecente y repugnante.

Dígalo sinó el cínico Bonafoux, cronista de un demócrata rotativo y colaborador asiduo de algunas publicaciones sectarias y de no pocas revistas asquerosas.

Acabo de leer la última crónica del tal escritorzuelo, y no sé si maldecir á éste ó al periódico que la publica en sus columnas, infiriendo con ello una grave injuria á sus lectores y á la lengua castellana, que se trata de prostituir y corromper.

Casi no me atrevo á indicar el asunto que desarrolla el Bonafoux en el artículo que motiva estas líneas. Es tan sucio y tan antiliterario, que el estómago se asquea, los nervios se crispan y la pluma se resiste á escribir.

Y es que ciertas verduras, que sólo en las burdeles tienen marco adecuado no pueden salir á la superficie sin que la atmósfera se corrompa, sin que el aire se inficione, y sin que la decencia se oculte horrorizada tras los tupidos cortinajes de la vergüenza...

MÍNIMO.

HISTORIETAS Y CUENTOS

Las primeras lágrimas De un condenado á muerte

Un sacerdote salía de una de las cárceles de París.
—Señor Cura, le dijo un carcelero; tenemos aquí un hombre condenado á muerte; muchos de la clase de usted

han ensayado hablarle de religión, pero él se ha negado á escucharles: está furioso, quiere romper su cabeza contra las paredes, y ha sido menester encerrarle en un calabozo... ¿Quiere usted verle?

—Vamos allá, respondió el sacerdote.

El carcelero le condujo por un corredor sombrío y subterráneo; abrióse una puerta, y vió á un desgraciado, tendido sobre una cama de fuerza. A la vista de una sotana sus ojos se inflamaron, y gritó furioso:

—¿A qué venis? ¿no he dicho ya que no quería confesarme? Salid... salid...

—Pero, amigo mío, repuso el ministro del Señor; yo no vengo á confesaros; vos estáis solo, os debéis fastidiar mucho, y vengo á daros algún consuelo.

—¡Enhorabuena! le contestó. Hace un año que de buen hombre... Siéntese aquí.

Y le enseñó una gruesa piedra que había en un rincón del calabozo.

El buen sacerdote no se lo hizo repetir y aceptó el asiento. Era el preso un joven de 29 años, de honrada familia, si bien su educación religiosa había sido completamente descuidada. Había algunos años llevaba una vida criminal hasta el punto de ser cogido y sentenciado á la última pena. Cuando hubo terminado su historia, el sacerdote ensayó hacérsela contar de nuevo en forma de confesión. Comprendiólo el preso y prorumpió en horrosas blasfemias. El sacerdote sólo pudo obtener de él la promesa de rezar todos los días el *Acordáos oh piadosísima Virgen María*.

Muchas veces repitió el sacerdote esas visitas, pero todas eran estériles. El desgraciado preso estaba convencido de que sus crímenes eran demasiado enormes, que no había misericordia para él, y que Dios no era tan compasivo que pudiera perdonarle.

Sin embargo, un día en que el infeliz contaba de nuevo su historia, el sacerdote convertido en su mejor amigo, le interrogó como se hábe á cualquiera que se confiesa. Advirtiolo el

preso, pero no se opuso á ello; y cuando hubo concluido el sacerdote le dijo:

—Amigo mio, acabáis de confesaros y no os falta más que un verdadero arrepentimiento.

Entonces, cogiéndole las manos con ternura, le indujo á arrodillarse sobre la cama, invocó sobre su cabeza las bendiciones de Dios, y con toda la simpatía y la caridad de un apóstol, conjuró á detestar sus faltas, hasta que por fin oyó escaparse del pecho un profundo suspiro seguido de estas palabras:

—¡Ah! sí... me arrepiento... ¡Cuán bueno es usted! ¡me ha levantado un peso enorme que oprimía mi corazón! Luego, enjugando dos lágrimas que brotaban de sus ojos, exclamó:

—Esto sí que es chusco... parece que lloro... ¡yo, que no había llorado nunca!... ¡yo, que he visto morir á mi pobre madre á quien amaba, y de cuya muerte sin duda fui causa, y no lloré... ¡yo, que sin llorar oí la lectura de mi sentencia de muerte!... Todas las mañanas, cuando veía aparecer el sol por entre las rejas decía entre mi: ¡Quién sabe si será por última vez y no lloraba... ¡y hoy lloro!... ¡Cuán bueno sois, Dios mio, y cuán bella y consoladora es la Religión! ¡Cuánto me pesa no haberla conocido antes! no me vería en tan triste estado.

Y dejándose caer de rodillas y cogiéndose de la sotana del sacerdote, le dijo:

—Padre mio, acérquese más, no se aparte de mi lado y oremos juntos, pues si rezo solo, Dios no me escuchará.

Arrodillóse el sacerdote y mezcló sus lágrimas con las del criminal arrepentido. Algunos días después el desgraciado joven, lleno de resignación cristiana, llevaba su cabeza á la guillotina, asistido hasta el último momento por su fiel amigo, que había obrado en su espíritu tan maravillosa transformación.

De China

—(o)—

Los jefes de las tropas aliadas en China, han declarado que carecen de poderes de sus respectivos Gobiernos para tratar con el príncipe Ching.

Dícese que en Noviembre romperán otra vez los aliados las hostilidades contra los chinos.

—El Gobierno francés ha decidido suspender el envío de tropas á China, pero se cubrirán las vacantes que ocurrirán.

—En Pekin hay 70.000 aliados de los cuales 12.000 son japoneses y 8.000 rusos.

De éstos partirán para la Manchuria á marchas forzadas, tres regimientos.

Los aliados siguen preparando los cuarteles de invierno.

Las tropas permanecerán en la capital del Imperio hasta la terminación de las negociaciones.

—Un despacho de Londres con referencia á otro, fechado en Pekin, dice que los rusos han sufrido una gran derrota en la Manchuria.

Los chinos han destruido las comu-

nicaciones y han cortado 200 millas de ferrocarril.

Las pérdidas del ejército moscovita son, según dicho telegrama, de mucha consideración.

Del Transvaal

—(o)—

Se asegura que M. Krüger vendrá á Europa á negociar la concesión de la autonomía administrativa del Transvaal y del Orange, bajo el protectorado de la Gran Bretaña.

—Según noticias de La Haya, parece que el Gobierno holandés ha encargado al cónsul de Holanda en Lorenzo Marquez, que ofrezca á M. Krüger un buque de guerra para conducirlo á los Países Bajos.

—El «Daily Express» de Londres, publica un despacho de Lorenzo Marquez diciendo que en la proclama de M. Krüger se hace constar que las repúblicas del Sur de Africa no han sido conquistadas y que sus habitantes no quieren someterse á los ingleses.

EL ASESINO DEL P. GIUSEPPE

—(o!)—

Según la narración que hacen del suceso, un tal Chatenoud, empleado en Correos, se presentó en la sucursal del Orfanato de Douvania, pidiendo que le dejaran pasar allí la noche, sin que nadie le opusiera la menor dificultad y sin que se observara en él nada anormal ni extraño.

Á la mañana siguiente se trasladó al Orfanato de Douvania, donde solicitó hablar con el Padre José.

Conducido á su presencia, le preguntó Chatenoud si le conocía. Contestó el Padre que no recordaba por el momento, á lo que replicó el desconocido.

—Ha sido discípulo de usted hace de esto veinte años; me llamo Teodilo Chatenoud.

El religioso recordó entonces á su antiguo discípulo, y para obsequiarle le invitó á su mesa, invitación que no fué aceptada, excusándose el forastero y diciéndole que había ido á confesarse con él.

En la iglesia había algunos operarios ocupados en restaurar una capilla, quienes observaron que Chatenoud se paseaba á lo largo y á lo ancho de templo, no sin mostrarse agitado y nervioso, mientras esperaba al confesor. Al presentarse el religioso, siguió e hasta el confesionario el supuesto penitente, pero en vez de arrodillarse permaneció en pie, erguido, inmóvil junto al confesionario.

—Si le molestan á usted los operarios, observó el confesor, pasaremos á mi cuarto y allí estará usted más tranquilo.

Acompañando la acción á la palabra, levantóse el padre para echar á andar.

Nada contestó Chatenoud, sino que

aprovechó aquel momento para sacar un puñal de afilada punta y levantó el brazo para agredir al anciano religioso. Este intentó parar el golpe, á la vez que emprendió la carrera por las naves del templo, sin exhalar un grito, porque le faltaron fuerzas para pedir socorro. Antes de llegar al altar mayor, le alcanzó en las gradas, que el padre no pudo subir, asestandole una terrible puñalada en la espalda.

Los operarios se hicieron cargo en el acto de la situación y corrieron en auxilio del padre José, cuando éste caía herido sin haber podido salvar la grade para refugiarse tras del altar.

Ne tuvieron tiempo más que para sujetar al asesino, quien, después de consumado el crimen, tuvo una crisis violentísima que duró una media hora.

Más tarde, al ser interrogado por el juez, declaró que había ido á Douvania para pedir consejo al padre José, su antiguo profesor, porque se encontraba en la miseria. «Pero no se cómo, añadió, me ocurrió la idea de matarle. Esta idea me ha torturado toda la noche, sin que yo quisiera causarle daño. Cuando me encontré junto á él una mano invisible guió la mía y me hizo descargar el golpe.»

Después de un segundo interrogatorio fué á verle otro religioso, el padre Suchet, á quien dijo el asesino:

—«Ma matarán, ya lo sé; pero después le llegará á usted el turno.»

Tales es el hecho que ha consternado á toda aquella población y á otros muchos pueblos de aquella comarca.

LA MADRE CRISTIANA

—(o)—

¡Mirad! Con casto alioño
Columpia el infantil lecho,
O embriagada de cariño

Mace en sus brazos al niño
Y le alimenta á su pecho.

O en la frente blanca y pura
De la débil criatura,
De su amor en el exceso,
Graba un beso y otro beso
De indefinible dulzura.

Recogida en el hogar,
Sin ir del aplauso en pos,
Y del mundo sin cuidar,
Sólo piensa en agradar
A su marido y á Dios.

Y aunque joven y aunque bella,
No con adornos prunjos
En los salones descuella;
No hay más mundo para ella
Que su casa con sus hijos.

Ni se acuerda que hay festines
Y teatros y jardines
Donde lucir sus primores;
Ni sufre los sinsabores
De las envidias ruinas.

A solas con su ternura
vive en deliciosa calma
Y en apacible ventura...
No hay paz tan bella y tan pura
Como la paz de su alma.

Así este ser peregrino
En suave consorcio hermana
Lo humano con lo divino;
Así su noble destino

Cumple «la madre cristiana».

A. de Valbuena.

CRONICA

SUSCRIPCIÓN

para la nueva iglesia de las Religiosas de la Divina Providencia de la Vall de Uxò de esta Diócesis.

	Pesetas
Suma anterior	415'00
Un devoto.	100'00
Por los difuntos de la familia Recorder (Mataró.)	25'00
Una Comunidad Religiosa por sus necesidades espirituales.	60'00
D. R. P.	50'00
TOTAL.	605'00

(Se continuará.)

Suscripción

iniciada por la Cámara Agrícola, para aliviar las necesidades de la Viuda del guarda jurado, vilmente asesinado, José Escurriola Negre, y para sufragar los gastos de la acción que ha acordado sostener, ante los Tribunales de Justicia.

	Pesetas
Suma anterior	328'00
D. Joaquin Gasa.	5'00
D. Elisa Gasa.	5'00
D. José de Venetz.	10'00
D. Manuel Homedes.	5'00
D. José Grego Valls.	2'50
D. Francisco Roca.	1'00
D. Ramon Prades.	10'00
TOTAL.	371'50

(Se continuará.)

—Se tributan grandes elogios á la benemérita de esta ciudad por la captura del presunto autor del crimen de «Codines de Colet», Felipe Ferrando, quien fué capturado en Bellvell (Tarragona). Asegúrase que el Ferrando ha confesado su delito.

No resultaron ciertos los rumores de haber sido detenido en Amposta.

—Ha llegado á esta ciudad el nuevo Juez Municipal, nombrado recientemente, D. Santiago Cardell y Torres, Juez excedente de Filipinas.

Ayer, con las formalidades de costumbre, tomó posesión de dicho Juzgado, cesando D. Carlos Bes, que lo desempeñaba.

—Nos escriben de Amposta, que la cosecha de arroz del presente año, será más abundante que la de anteriores temporadas.

Han empezado las operaciones de la siega.

Los cosecheros esperan que la granínea, alcanzará buenos precios.

—De Tours telegrafian que una locomotora que maniobraba en dicha estación, chocó con un tren, resultando heridas 20 personas.

—En la madrugada del domingo

falleció repentinamente en la villa de Cambrils, en donde se hallaba en uso de licencia, el ayudante de la sección de caminos de la Diputación provincial D. Baudilio Ribot (q. e. p. d.)

—En la tarde de ayer el vecino de esta ciudad, habitante en la calle de San Roque, Antón Rovirosa Cantero, limpiando una escopeta, que estaba cargada tuvo la mala suerte que se disparase, destrozándole la mano derecha.

Fué curado en el Hospital. Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

—Aroche á las 11 y 1/4 dejóse el trueno y luego descendieron las nubes, lloviendo casi toda la madrugada. Hoy sigue el horizonte cubierto y hay señales de nuevas lluvias.

Aunque tardías, mucho favorecerían á nuestros agostados campos.

—A las siete de la mañana del sábado inició un incendio en la casa número 38, de la calle de San Roque, de Trigu, propiedad de Pedro Albalat R. da, la cual se encontraba deshabitada pero había en ella más de 2000 arrobas de paja y multitud de cajones de tabaco vacíos, lo que contribuyó para que el fuego tomara eficaz incremento, quedándose dicha casa completamente destruída una hora más tarde.

Únicamente pudo salvarse un carro y una vasija que contenía 90 decálitros de vino.

Las pérdidas calculanse en 5.000 pesetas y el hecho fué casual.

—Comunican por telégrafo de Lugo que en un pueblo de aquella provincia una cuadrilla de bandoleros enmascarados penetró, de noche, en un mesón y, atando de pies y manos al dueño, lo colgó bajo la campana de la chimenea encendiendo hambre bajo su cuerpo con el fin de que por tan cruel medio declarase dónde tenía el dinero.

Entretanto otros ladrones, compañeros de los que tamaña crueldad cometían, maltrataban y sujetaban fuertemente á la familia del mesonero.

Este, al sentir la acción de las llamas, pidió que le librasen de tan duro tormento á condición de declarar dónde guardaba sus ahorros.

Tan pronto como los bandidos supieron el lugar en que el dinero se hallaba le abandonaron y se apoderaron de la suma, que ascendía á 1.250 pesetas y de algunas alhajas.

El mesonero se encuentra en estado gravísimo.

Parece que la Guardia civil ha dado caza á los bandoleros.

—Se confirma en Castellón la noticia de que se proyecta construir un ferrocarril menor que, partiendo de las provincias de Guadalajara y Teruel, terminará en el puerto de Castellón. Se da como seguro que la empresa que pretende construir dicha línea es importante, que dispone de capital suficiente y que han sido ya nombrados los ingenieros que han de hacer los estudios.

—El nuevo obispo de Segorbe, que

como saben nuestros lectores, fué consagrado en Cádiz, llegará en breve á Valencia, donde permanecerá algunos días, y después saldrá para la capital de su diócesis con objeto de tomar posesión de su elevado cargo.

—Han sido nombradas maestras de Chodos, doña Concepción Amadón Latorre y auxiliar de la de párvulos de Vall de Uzó, doña Dolores Llistar Duarte.

—El señor Silvela ha negado que abrigue el Gobierno ningún proyecto de enlace de la princesa de Asturias con el duque de los Abruzzos.

Ha negado también que el Gobierno italiano haya indicado nada en ningún sentido relacionado con esta cuestión.

—Por despachos de Bilbao se sabe que en la estación de Oaveaga, chocaron dos locomotoras.

Los dos maquinistas que resultaron muertos y que los fogoneros quedaron contusos.

—El notable maestro valenciano don Salvador Giner se encuentra en Onda y anteanoche fué obsequiado con una gran serenata, obsequio que agradeció mucho el señor Giner quien hizo grandes elogios de los músicos y de su joven director D. Ismael Peris.

—El niño Francisco Ardan, de Castellón, de 13 años de edad, tuvo la desgracia de caerse anteayer mañana de una higuera de los amos del padre de aquí, enclavada en la partida de la Font, de dicha capital.

Trasladado inmediatamente á su domicilio de la calle de Gumban, fué asistido por los facultativos, pero á últimas horas de la tarde empeoró de tal manera que á las ocho de la noche dejó de existir.—D. E. P.

—Comunican de Filadelfia que en la estación de Hatfield, distante 35 millas de dicha ciudad, estaba parado un tren mixto, cuando llegó á toda máquina otro tren de recreo procedente de Bathleem, embistiendo por detrás al anterior.

El choque fué espantoso, pereciendo de resultas 13 personas y quedando heridas 30 de más ó menos gravedad.

Billar en venta

Se cederá uno en muy buen estado y con buenas condiciones. Informes en la librería de Voltes.

Traslado

El médico Juan J. Cucala participa al público haber trasladado su consulta médica á la casa llamada *Pes de la Palla*, entre el Arsenal y el río.

Sección Religiosa

Día 19

Prosigue en la iglesia de San Francisco, á las 5 de la tarde, el solemne

Quinario de la Impresión de las Llagas de N. S. P., con sermón por el Rdo. P. Clavell S. J.

—En la iglesia de los Dolores se celebrará á las 7 de la mañana los ejercicios del día 19 de cada mes consagrados á San José; habrá misa rezada durante dichos actos.

—Se reza el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Se celebra Hora Santa en el Hospital á las 5 y 1/2.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 6 y 1/2 de la tarde.

AUDIENCIA PROVINCIAL

—(o.)—

Vióse ayer una causa por el delito de lesiones infiridas por un muchacho de Cherta á un convecino suyo, á la salida de una taberna.

Al empezar la vista el procesado se confesó autor del delito, conformándose su defensor con la petición fiscal.

LIBROS DE TEX O

Para el Seminario Conciliar y Colegio de San Luís Gonzaga.

Se venden en la librería de D. Arturo Voltes, Calle del Angel, 7.

ULTIMAS NOTICIAS

París, 18.

Dicen de Shanghai que el general Howart destruyó la ciudad de Tu-Tsu, volviendo inmediatamente á Tientsin.

—El corresponsal del «Times» en China sigue lanzando graves acusaciones de complicidad á los chinos en la muerte y asesinatos de europeos en Pekin.

Con este motivo se refiere al bando de las autoridades chinas publicado el 21 de Abril último, por el cual se condenaba á muerte á todo chino que ocultase un solo extranjero, premiándose por el contrario á los que los presentasen ó denunciasen para ser ejecutados.

También dice el corresponsal que los chinos estaban dispuestos á echar la culpa de esos asesinatos á los rebeldes.

Agrega que los ministros extranjeros fueron citados á una reunión por parte de las autoridades de Pekin, pero que la muerte violenta del representante alemán imidió la reunión y al mismo tiempo que todos fuesen asesinados.

Madrid, 18.

El marqués de Portago se propone unir la colonia de Fernando P. ò con la Metrópoli por medio de un cable submarino.

En de Tenerife y las Palmas será

recompuesto en breve por haberse encontrado la rotura.

—Telegrafian de Salamanca que ha fallecido en aquella capital, el conocido Jesuita Rdo. P. Leonardo de La Rúa, infatigable apóstol é hijo ilustre de la Compañía de Jesús.

REMITIDO

—(o.)—

Sr. Dr. de EL ESTANDARTE CATOLICO.

Tortosa, 18 Septiembre de 1900.

Muy Sr. mio y estimado amigo: he leído con repugnancia las injurias que un inmundo papelucho de esta localidad, que constituye una verdadera vergüenza de la prensa periódica, se me permitido dirigirme.

Enemigo por temperamento y por costumbre de ocupar la atención del público con cuestiones personales que nada le interesan, continuaría guardando un absoluto silencio sino fuera por la conveniencia de hacer constar ante la opinión los dos extremos siguientes:

1.º No poseo, ni he poseído nunca, fúera alguna que haya pertenecido al Sr. Marqués de Capmany.

2.º Estoy altamente reconocido al autor de tales ataques con los cuales me otorga una patente de honorabilidad y consideración, al ingresar por este hecho en el círculo de personas decentes y honradas que han sido igualmente objeto de idénticas ó parecidas calumnias.

Doy á V., Sr. Director, expresivas gracias por su complacencia y queda suyo affmo. amigo y S. S. Q. B. S. M.

PRIMITIVO AYUSO.

EN 20 DIAS
CURA RADICAL DE LA ANEMIA
Por el **ELIXIR de SAN VICENTE de PAUL**
El Solo especialmente autorizado.
Para Informes dirigirse á las HERMANAS de la CARIDAD, 105, Rue Saint-Dominique, París.
GUINET, Farmacéutico-Químico, 1, Passage Saunier, París.
DEPOSITO GENERAL EN ESP. RA: HIJOS de VIDAL y RIBAS, Barcelona, y todas las Farmacias.

Rafael Mestre
CIRUJANO DENTISTA
Consulta de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde
Tortosa, Calle San Blas n.º 2 principal, Tortosa.

AVISO
—(o.)—
Como diariamente acuden á esta ciudad, ordinarios y particulares de los pueblos comarcanos, suplicamos á nuestros suscriptores aprovechen esta conjuntura para renovar la suscripción y, en particular satisfacer los atrasos que adeudan á esta Administración.
Imprenta de «El Estandarte Católico»

